

香蕉產銷一貫作業觀察園的實施經過和檢討

林俊彥

—續上期

實施共同採收

本省蕉農個人經營蕉園面積有限，經濟情況各不相同，耕作方法不一，所產香蕉品質自然不同，影響加工催熟。現一般蕉園皆由蕉農自行採收，但因各人對香蕉熟度及飽滿度看法不同，且蕉農採蕉，常受外銷蕉價高低影響。因此，所採香蕉熟度常有若干差異。

今由採收工作隊實施共同採收，可使同一期所採香蕉品質趨於一致。如濫頭集貨場於共同採收期間，因香蕉熟度及飽滿度控制得宜，外銷香蕉均無因過熟或外觀瘦小而遭受退購者。單株平均產量亦高達二六·六〇公斤，比對照區單株平均產量二四·〇公斤，增加一〇·五一%。

不過實施共同採收，仍有大部分蕉農未能信賴採收人員，因此於共同採收作業時，常出面干預。同時，六十一年四、五月間，日本碼頭工人罷工，蕉船未能按時返航，產地採蕉時間無法固定，大部分蕉農發生恐慌，共同採收工作很受影響。今後惟有繼續加強蕉農宣傳教育，才能使每一蕉農都樂於主動配合共同採收工作。

設置運蕉索道

平地蕉園設置運蕉索道，在中南美及菲律賓雖極普遍，但在本省却是首次嘗試，其間克服種種困難才完成設計。又於設計完成後施工期間再經數次研討與修訂，運蕉索道工程才於六十一年五月上旬完工。

本計畫設置的蕉園索道，總長為二九〇公尺，

爲八〇分。



蕉農採割香蕉 (張宗藩)

(2) 香蕉採收後利用索道運輸與非索道運輸，在洗蕉水箱內檢查其擦傷情形如下頁附表一。

山下頁表一可知：利用索道運輸的香蕉，在裝箱以前平均壓傷率僅一·七二%，果指間互相擦傷率平均爲四·七三%，其他擦傷率平均爲六·七二%。

非索道運輸，其壓傷率平均高達一三·四六%，果指間互相擦傷率平均爲一六·七二%，其他擦傷率平均爲一九·八四%。究其原因是非利用索道運輸的大部分蕉農，於香蕉採收後立即在蕉園或路邊切割果手，然後裝車。蕉農爲節省人力及運輸費用，積重高度往往高達二〇分鐘。

香蕉採收後利用索道運輸，確能收到簡化作業程序，減少用手觸摸次數，縮短集貨時間，增加工作效率，以及防止香蕉擦傷等多種良好效果，分別說明如下：

(1) 香蕉採收後利用索道運輸與不利用索道運輸工作效率比較：

①利用索道運蕉：採收至裝箱的作業程序有：

採收—集貨—切割果手及選別—水洗—秤量—防腐

—裝箱，計七個過程。

採收後至集貨水洗以前，香蕉用手觸摸次數爲二次。

採收後至運到集貨場平均所需時間（包括①裝蕉時間②距集貨場三〇〇公尺載重量五〇〇公斤）爲二〇分鐘。

②非索道運蕉：採收至裝箱的作業程序有：

採收—切割果手—集貨—選別—過磅—水洗—秤量—防腐—裝箱，計九個過程。

採收後至集貨場水洗以前，香蕉用手觸摸次數爲七次。

採收後至運到集貨場平均所需時間（包括①裝蕉時間②距集貨場三〇〇公尺載重量五〇〇公斤）

爲八〇分。

十餘層，其間雖有軟綿物襯墊（棉被或泡沫塑膠布等），但因堆積過高，運輸途中遭受顛簸，且用人工觸摸集果次數多達七次，以致擦壓傷特別嚴重。

克服各種困難

(1) 目前香蕉集貨場位置與蕉園分布情形多

未能適切配合，影響索道整體規劃設計與施工，如範圍甚廣，費用亦多。

(2) 六十一年度索道設置地點，是選擇個人耕作面積較多的蕉農，在其蕉園內先行試設。但本省農業是小農經營，蕉農每戶平均耕作蕉園面積有限，小蕉農大多不願提供用地設置運蕉索道。

若予徵用，於法無據，如予收購，蕉農漫天要價，耗費必多。

(3) 利用索道運蕉，必須實行香蕉整房收購，才能澈底簡化集貨作業程序。但目前辦理整房收

購的標準及技術問題仍待研商，因此，整房收購短期尚難實施。

此外，大面積平地蕉園，因地形及地上物分佈情形複雜，今後設置索道，如須穿越農路（道路）或運用多線路併合轉轍的設

計，事前應有慎密計畫，並應顧及如何減低架設成本（如減少材料費用，簡化施工方法等）。同時對支架材料、掛鉤重量、後根以及分道位置等均須再行重新檢討與設計，才能做到經濟實用。

總之，蕉園實施共同作業，在理論上，由於本省現行農業經營形態，及目前農村勞力日益缺乏情形下，確有必要惟執行上似宜選擇阻力較小的耕作項目：如支柱、掘穴、清園、病蟲害防治及套袋等先行辦理，並將其實施成果適時召開觀摩會，以供觀摩仿效。

至於施肥、疏果、採收等項目的共同作業，因目前蕉農經濟情況各不相同，且欠缺主動合作精神，對產期調節，蕉果熟度與飽滿度的判定等，在概念上亦難一致，因此，普遍大面積實施尚有困難。

今後應加強蕉農宣傳教育，使蕉農能充分了解共同作業的重要性，然後逐漸輔導，使其樂於接受技術指導，並主動合作。

至於蕉園設置索道，固可減少香蕉採收至集貨場運輸過程中所造成的擦壓傷。但因本省蕉園受小農經營的限制，耕作面積不多的小蕉農，都不願提供索道設置用地，造成推行上一大阻力。

因此，香蕉產銷一貫作業能否順利推行，全賴蕉農對計畫的認識與合作，以及香蕉產運銷有關機關的密切連繫與配合。

減少運輸傷害

(1) 調查時間：第一次六一年六月十五日，第二次六十二年六月二十三日，第三次六一年六月二十九日。
(2) 調查地點：南州鄉濱頭香蕉集貨場。

利用索道運蕉	壓傷 (%)	果指間互相擦傷 (%)	其他擦傷 (%)
	第1次	1.19	4.18
第2次	3.09	1.97	1.68
第3次	0.89	8.06	13.43
平均	1.72	4.73	6.72
非索道運蕉			
第1次	12.65	13.85	21.99
第2次	13.13	16.42	28.06
第3次	14.62	19.88	39.47
平均	13.46	16.72	29.84

從以上分析看來，採收後香蕉由產地到集貨場，利用索道運輸確能減少擦壓傷，但因香蕉到達日本港口之前，須再經過包裝、陸運、港口裝卸以及海運等各階段作業，其間操作與設備的好壞，都能影響香蕉外觀品質。

因此，除產地利用索道運輸外，在包裝、陸運、裝卸作業、以及海運等各項操作與設備，必須配合改善，才能有效提高香蕉外觀品質。

平地蕉園設置索道運蕉，雖為減少採收後香蕉擦壓傷的有效方法，不過下列各項困難，必須設法解決，才能正式採用。

